

劲牌价值观

——与劲牌公司董事长吴少勋面对面

■ 本报记者 许强

21世纪，中国保健酒业发展迅猛、异军突起，构筑了继白酒、啤酒、葡萄酒之后的“第四大酒业方阵”，令人感叹。人们在研讨中国保健酒业崛起时，必定会提起一个企业——劲牌有限公司。劲牌是保健酒业的旗帜，劲牌在业内的领先地位和企业价值观不容忽视。为了透视中国保健酒业的崛起，在“十八大”召开之后，记者走进了劲牌……

关于劲牌使命：健康人类 永无止境

记者：吴董事长，您好！新世纪，劲牌公司的发展让世人备感惊喜，您对未来的劲牌发展有什么思考？

吴少勋：劲牌使命是“健康人类、永无止境。”我们将一直高举“健康人类”的旗帜，走健康产业之路，主打健康品牌，让劲牌的健康产品惠及我们的消费者。

记者：劲牌愿景是“做百年企业、树百年品牌”，靠什么实现这一愿景？

吴少勋：劲牌事业的原动力在于关注大众健康。劲牌事业的目标是为了消费者的健康，既然我们有了清晰的目标和原动力，加上劲牌文化的支撑，我坚信，劲牌人一定能实现自己的理想。

关于劲牌文化：一个字——“正”

记者：您说过“企业文化就是企业对人、对事的处世哲学。”劲牌的企业文化蕴育的哲学是什么？

吴少勋：企业文化是一个企业的价值观、世界观、行为哲学和处事准则，是一个企业和组织的修养。如果用一个字表述，我会说是“正”！两个字，是“正气”！三个字，“树正气”！实际上，企业文化应该是能够经得起历史考验的、大家都能够认同的，能够让个人、组织、社会和世界都得到好处的，最起码是有益无害的。我想，这也是科学发展观所提倡和要求的。

记者：为什么劲牌文化的核心确定为“正”？

吴少勋：一个人首先要孝敬父母，要讲诚信，要公道，要实在……抛弃这些东西，人是走不远的。企业也一样。其实，“正”还能衍生很多价值观，如正直、正气、至正、和谐等。

关于劲牌团队精神：大公小我

记者：的确，正者无敌。也许是劲牌文化的影响，尽管劲牌发展稳健，去年的税收贡献占当地税收的1/4强，包括您在内的劲牌人都很低调，为什么？

吴少勋：劲牌要发展，就要拥有融合力，每个员工就不能有个人主义意识，都要团队协作，融入到团队中，尽智尽责，只有这样劲牌才能发展。

记者：怎样才能防止员工个人主义的产生？

吴少勋：弘扬“大公小我”的团队精神，让员工牢记，自己在公司的一切行为应以公司最高利益和最高价值为基准。如果公司不存在了，员工哪来利益？所谓“大河有水小河满、小河无水大河干”。

关于劲牌发展：匀速、健康

记者：劲牌发展理念是“匀速、健康、稳定、可持续发展”，但这几年，劲牌的发展在保健酒业中遥遥领先。

吴少勋：关于发展，我们有个“跑道论”，我认为企业发展是马拉松长跑，而非图一时间之快的短跑；企业发展要为未来预留空间，理性对待每一件事，脚踏实地走好每一步，不浮躁、不炒作。所以，我们不会搞“大跃进式”的发展。

记者：劲牌发展除了有跑道论，听说还有登山论、对称论、生态论、森林论。

吴少勋：是的。我一直认为企业发展的过程，就是一个攀登的过程。越向上，遇到的困难越大，对我们要求越高（登山论）；企业发展要确保外部经济生态、社会生态、环境生态和内部人文生态的协调发展（生态论）。

关于劲牌形象：金玉其外 金玉其内

记者：有人说，劲牌一直保持着金玉般的形象，您是怎么做到的？

吴少勋：我们认为，金玉其外，更要金玉其内。金玉其外容易做，你可以包装，可以包装得很华丽，如果仅仅是虚有华美，实质却一团糟，你的品牌只能在一段时间内愚弄消费者，但总有一天会穿帮的，一旦穿帮，打击是毁灭性的！

记者：如何实现金玉其内？

吴少勋：企业发展要均衡、要对称，要多练内功。

关于市场竞争：不称王 不称霸

记者：最近我写了一篇《保健酒初现王道》，对劲牌的市场表现进行了分析，我认为，



劲牌有限公司董事长吴少勋

劲牌在意识中并没有想过构建保健酒帝国，但其观念、产能、产品、工艺技术、品牌文化等“基石”却渐渐筑起了帝国的基础。

吴少勋：劲牌的竞争观是不称王、不称霸，希望在市场公平竞争，和谐发展。

记者：这样是不是显得劲牌没有信心和“理想”？

吴少勋：不是。产业不是一棵大树，应是一片森林，这片森林里的每棵树相互依存，共同长大，才能抵御狂飙侵袭。一家企业是不可能撑起一个行业的，就像一个生物链，一旦失去了“天敌”，失去了“竞争对手”，那么离灭亡也就不远了。

记者：共同做产品、做市场当然好，但相对于有限的市场和一些竞争对手无限的欲望，劲牌怎样才能立于不败之地？

吴少勋：对于市场竞争，我不崇尚霸道。只要我们实实在在做产品、堂堂正正做市场，我们就一定会得到消费者的认可。曾经，我们有的市场也遇到竞争者无理地抢夺，我顺其自然，结果我们的市场不仅没有被竞争者夺去，反而是竞争者的渠道萎缩了，为什么？因为市场不是靠霸道夺取的，而是由消费者说了算。

关于劲牌广告：劲酒虽好 可不要贪杯

记者：“劲酒虽好，可不要贪杯哟！”这句传遍大江南北的广告词使得劲酒深入人心。

吴少勋：这个广告语有亲切的劝告，也有对劲酒的肯定。诠释了我们的责任感。

记者：这样的广告语是为了炒作还是真心告白？

吴少勋：当然是发自内心的声音。

关于劲牌经营：三做三不做

记者：劲牌的健康发展和经营是分不开的，劲牌的经营有什么不同？

吴少勋：劲牌的经营理念是“三做三不做”：即做事业不做家业；做船长不做家长；做蛋糕不分蛋糕。

记者：“做事业不做家业、做船长不做家长”都好理解，做蛋糕不分蛋糕怎么讲？

吴少勋：保健酒行业还很小，中国的保健酒企业应该共同做大行业蛋糕，而不能非理性发展；另一方面，劲牌人还需要付出更艰辛的努力，只有做大做强劲牌，我们才能共同发展。

关于劲牌管理：不断地解决问题

记者：我多次采访劲牌，发现劲牌的问题管理、创新管理、过程管理、计划管理都很有特色。

吴少勋：企业发展的过程就是不断解决问题的过程，首先我们要预防问题，把问题消灭在萌芽状态；其次，我们要关于发现问题、敢于暴露问题，然后要深入分析问题，找出问题背后的症结，然后解决问题。

记者：解决问题的关键在于什么？

吴少勋：解决问题的关键在于每个人都

要去积极主动地思考，不要“推拖拉”，不能“等靠要”，问题面前不要归错于外。

关于产品技术：按做药的标准生产保健酒

记者：有人说“劲牌发展之道就是技术革命。”你认为这种总结正确吗？

吴少勋：有一定的道理。

记者：劲牌技术革命的关键点在什么地方？

吴少勋：按做药的标准生产保健酒。遵循这个理念，我们首创保健酒中药指纹图谱技术，填补了保健酒质量控制的空白；利用中药数字提取技术开启了一条保健酒标准化之路。每年自主科研项目30多项，打造技术核心竞争力。

关于企业创新：创新来自于每天的改善

记者：中国酿酒工业协会白酒分会秘书长赵建华认为劲牌新工艺“开创性地实现了酿酒的全面机械化，是酿酒行业里程碑式的突破”。最近我去枫林酒厂采访了劲牌新工艺，发现用了新工艺，枫林酒厂出酒的优级率可达到70%-80%。真了不起。劲牌人是怎么做到的？

吴少勋：科技创新。劲牌每天都在创新。

记者：您对创新的理解是什么？

吴少勋：创新就是用不同的方法做同样的事，做到“好而不同”。创新来自于每天的改善，量变达成质变。

关于劲牌质量：质量不是检验出来的

记者：据了解，劲牌始终把食品“安全”放在第一位的，为什么？

吴少勋：民以食为天。我们只有解决了安全问题，才能担当起对社会的责任。同时，产品质量安全关系到消费者的切身利益，倘若没有消费者，企业也将无法生存。劲牌公司的消费者有多少？光劲牌的营销人员就有7000多人，再结合销量来估算，消费者应该有数千万人。并且它的实际影响面不止数千万人，因为一个消费者就能牵扯到千家万户，所以必须保证质量安全。

记者：怎样保证产品质量安全？

吴少勋：质量是设计与生产出来的，不是检验出来的。安全、口感、功能和稳定性是劲牌产品的四个基本要素，这四个方面都很重要，缺一不可，一定要齐头并进。

关于劲牌责任：和谐共生

记者：2011年，劲牌上缴税收突破10亿元，直接用于社会责任的支出超过2100万元，可见劲牌是一个负责任的企业。

吴少勋：我们认为，只有真诚回报社会才能真正实现企业存在的价值。劲牌热心公益事业，倡导低碳生活，积极纳税，这是我们的

责任和义务。

记者：劲牌在湖北酒行业销售额不是最高的，但纳税是最多的，员工能理解吗？

吴少勋：有些人总觉得“国家兴亡、匹夫有责”中的“责”是别人的责任，这不对！实际上是每个人的“责”。我们提倡“劲牌兴亡、我的责任”，每个人都要肩负起国家和组织兴亡的责任。实际上，我们的家人、朋友、企业、国家都需要我们的付出，只有我们付出了，他们才会为我们付出，这是一好两好的事情。

关于读书学习：少看“过瘾”的书

记者：听说您每周都会参加企业早会，提倡员工读书学习。

吴少勋：这个社会要求我们不断地学习。我们每个人的工作都不是孤立的，都存在竞争，这就需要我们形成自己的差异化和独特的竞争力，而读书就是实现这些的一个方法。

记者：您提倡员工读什么样的书？

吴少勋：尽量少看“过瘾”的书，因为那些书尽管读起来很过瘾，如同打麻将一样，有时可以让你废寝忘食，并且会让你感觉到快感，但它会影响你第二天的精神状态，甚至还会毒害你的思想；相反，有的书看起来让人觉得累，甚至要多琢磨几次才能看懂，但它有益于我们的身心健康。所以，我们一定要选择健康的书籍。另外，要选择跟你的目标、理想、抱负相接近、相符合的书，并且不断看下去，相信你肯定能从中得到很多的经验教训。

关于工作生活：快乐工作 快乐生活

记者：我在劲牌采访时发现，劲牌员工快乐感比较强，有现代化的办公环境，还有宾馆式的宿舍、免费的健康餐。

吴少勋：我希望劲牌的员工快乐地工作幸福地生活，我们尽可能地为员工提供快乐生活的环境。不过，公司的任何努力都是一种外因，外因还需通过内因起作用。

记者：为什么？

吴少勋：幸福是一种心态，也是一种状态。需要员工自己去感受。员工要得到幸福感，首先要学会摆正心态，看轻、看淡一些东西；其次要知足常乐。当然，如何提高大家的幸福感，是劲牌的一项长期追求，公司有责任、有义务采取各种方式来提高员工的幸福感。

关于员工收入：包容增长 均衡增长

记者：为了提高员工的幸福感，劲牌会每年都为员工增加工资吗？

吴少勋：在企业发展前提下，确保员工平均工资每年均衡增长。原则上，员工的工资差距不会过大，最高与最低之间不超过一定的倍数。

记者：如果工资差距不大，会不会挫伤人才的积极性，留不住人才？

吴少勋：“幸福”和“快乐”与金钱有一定关系，但还需要更多的东西来帮助。金钱是一种生不带来、死不带去的东西，我们都清楚这个道理，却在实际生活中为它忧、为它愁，甚至为它所迷惑，把事业、家庭、健康甚至生命都葬送了。所以，我们一定要有正确的认识，不要被金钱玩弄，而要做金钱的主人。现在劲牌聚集了大量的人才，有博士生、硕士生，他们都是在为理想而奋斗的。

关于职业精神：做事先做人

记者：听说您常给员工讲做人的道理。

吴少勋：我认为，做事首先要把人做好，这是必须的。因为任何人都不能孤立的实现自身价值，必须要有别人的支持。倘若别人看你不顺眼或者记恨你，怎么支持你？谁给你推心置腹？谁给你传递经验教训？谁能直爽地为你指出问题？

记者：怎么做人做事？

吴少勋：我认为还是要多读书。另外，做事时要多考虑别人的感受，不要图一时之快，更不要把自己的快乐建立在别人的痛苦之上。做人要传统，做事要现代。不管企业和个人的好与坏，无论将来走多远，都要保持一份热情和对他人的尊重，取得的成功越大，越要保持低调，谦虚谨慎、戒骄戒躁，只有这样才会取得更大的成功。

关于危机挫折：先改变自己

记者：你们有没有危机感？

吴少勋：当然有。现在我们在中国酒业小有名气了，因此，公司内部在一定层面上出现了沾沾自喜的现象，有意无意中产生一种骄傲自满的情绪，这就是一种危机。一些企业寿命很短，这跟他们没有忧患意识有关。所以，我们要树立危机意识，居安思危。及时解决当前存在的问题，同时要通过学习，不断提高自己发现问题的能力，只有这样，企业的寿命才会相对长一点。

记者：你们怎样应对危机？

吴少勋：除了有危机意识，我们必须改变。因为你改变不了周边环境，唯一可以改变

许强（图左）与劲牌集团董事
长吴少勋先生合影

的只有你自己。倘若你不愿意改变自己，最终必定会导致自己不愉快不幸福，何苦呢？我们就是一面镜子，当你改变了自己，别人会相见形拙，会因为你的改变而改变，危机也会随之消失的。

关于价值观：不以个人为中心

记者：感谢您对我的信任，让我来梳理劲牌企业文化。劲牌已经高速健康地发展了，为什么还要讨论价值观问题？

吴少勋：每个企业每个人都要有价值观，讨论价值观问题有现实的必要性。通常来说，价值观包含两个方面，一个是精神层面的，另一个是物质层面的，精神和物质方面的追求要兼得不可偏废。

记者：当今社会道德缺失现象比较严重，面对复杂的社会环境，我们的价值观应该是什么？

吴少勋：我们的价值观不能以个人为中心，要以组织、区域、国家、民族为中心。倘若只以个人为中心来画圆，将画不成一个真正意义上的坚不可摧的圆。改革开放前，人们虽然很贫穷，但却很愉悦幸福。现在物质生活水平提高了，但人们却没以前快乐。为什么，值得我们深思。公司要重视企业责任，每个人也要讲求公民责任，因为一个人不可能独立存在，人与人之间、人与集体之间是相互依存的关系，抛开国家、区域、民族利益于不顾，最终会导致连个人也无法生存。总的来说，价值观要建立在理性的基础上，要是一个多赢的价值观。

采访札记

劲牌之帆

■ 谭儒

深